I

OcIN

Les équations

2ASC

School

Mathématiques

prof abdefmalel of atmani

E

1/ Définition :

quation du premier degré a une inconnue :

Soient a.b er x des nombres rationnels.

équation du premier degré a une inconnue x.

Toute égalitédelaforme : x+a=b ou ax=b (avec a=0)estappelée:

2/ Exemples :

Xx+3=11

X+2=7

a/ Regle :

: 2+X=—7 :

X —11x=-1 :

3/ Résolution d’une équation :

Soit x unnombre rationnel. On considere les équations suivantes :

—X+5=12

—X=—

2 3

Résoudre un équation du premier degré a une inconnue x c’est :
Trouver la valeur de I'inconnue x , qui s’appelle solution de I’équation.

b,) _ Regle :

b/ Résolution de I’équation Xx+a=b :

On écrit :

x=b—-a.

Pour résoudre I’équation x+a=>b ,onajoutea b 'opposé de a.

b,)_ Exemples :

x=§—11
2

3 22
X =

, 3 { BT /
1/L’équation Xx+11= > est respectivement équivalentea
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Donc cette équation admet une seule solution —719 :

2/ L’équation x —3=6 est respectivementéquivalentea :
X=6+3

x=9
Donc cette équation admet une seulesolution 9.

3/ L’équation g —X= _71 est respectivement équivalentea :

. -15
T4 2
-1 10

St 4
=t

—x==2
11
T4

Donc cette equation admet une seule solution 111 :

c/ Résolutionde I’équation ax=b ( avec a=0) :

c,)_ Régle :
Pour résoudre I'équation ax =5 ( avec a=0) , ondivise b par a.
. b
Onecrit : x=—.
a

c,)_ Exemples :
1/ L’équation 5x = 25 est respectivement équivalente a :
25
X=—
5
X=5
Donc cette équation admet une seule solution 5.

.3 : A !
2/L’équation y X =0 est respectivement équivalente a :

X =

© pnw|lo

Donc cette équation admet une seule solution —1.
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3/ L’équation _?3 x = 3 est respectivement équivalentea :

X:i
~3
5
g3, 70
1" 3
_-15
K
N

Donc cette équation admet une seulesolution -5 .
4/ Propriétés :

(1

/ Si onajoute ou on retranche le méme nombre aux deux membres
d’une équation, on obtient une équation équivalente.

2/ Si on multiplie les deux membres d’une équation par un méme

nombre non nul, on obtient une équation équivalente.

N J

*/ Exemples:
1/L’équation 3x — 2= x +5 est respectivement équivalentea :
3X—2+2=X+5+2
3X=X+7
3X—X=X—X+7
2X =1
7
2

X=
. . .
Donc cette équation admet uneseule solution — .

2/ L’équation XTH =2 est respectivement équivalentea :

x+1_12
6 6
X+1 12
5X7=zxﬁ/
X+1=12
x=12-1
x=11

Donc cette équation admet une seulesolution 11.
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5/ Méthodes et techniques :
a/ Premiere méthode :

Si on supprime un nombre d’'un membre d’une équation, on ajoute son

opposé dans |I'autre membre.

*/ Exemples:
1/L’équation 2x +5=3 - 3x est respectivement équivalentea :
2Xx+3x=3-5
5x=-2
-2
X=—
5

. . . =2
Donc I’équation admet une seule solution =

2/L’équation 3(2x+1)—2x=3x—7 estrespectivement équivalentea :

6X+3-2x=3x-7
6X—-2X—-3x=-7-3
x=-10
Donc I’¢équation admet une seule solution —10.

b/ Deuxieme méthode :

Si on réduit au méme dénominateur les deux membres d’une équation,

on le supprime apres.

*/Exemples:

X+3

1/L’équation = 3x —1 est respectivement equivalente a :

x+3  2(3x-1)
2 2
x+3=2(3x-1)
X+3=6Xx—-2
X—6x=-2-3
—-5Xx=-5
=5
-5
x=1

X

Donc I’équation admet une seule solution 1.

0000004


http://www.anissmaths.ma_site/

2x—-1 3x

2/ L’équation = est respectivement équivalente a :
2(2x-1) 3x3x
6 6
2(2x—1) =3x3x
4x —2=9x
4x-9x =2
-5x=2
x=_—2
5

Donc I’équation admet une seule solution _?2 :

I Equation de la forme (ax+b)(cx+d)=0
1/ Définition :

Soient a b, c,d et x des nombres rationnels.

Les solutions de I’équation {.sn: +b)(cx+d)=0,sontles solutions des équations

ac+b=0 et cx+d=0

2/ Propriété :

Soient a et b deux nombres rationnels.
axb=0 signifie que a=0 ou b=0

a* =0 signifieque a=0

3/ Exemples :

1/L’équation (x+1)(3x—6)=0 est respectivement équivalentea

X+1=0 ou 3Xx-6=0
x=-1 ou 3X=6
x=-1 ou x:E

3

Donc cetteéquation admet deux solutions: -1 et 6.
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2/L’équation 2x(1-x)(2x+4)=0 estrespectivementéquivalentea:

2x=0 ou 1-x=0 ou 2X+4=0

x=% ou -x=-1 ou 2X=—4
x=0 ou x=1 ou x:_?4
x=0 ou x=1 ou X=-2

Donc cetteéquationadmet troissolutions: 0 ; 1 et -2.

3/ 3x(x+1)—2(x+1)=0 est respectivement équivalentea:

(x+1)(3x—2)=0

X+1=0 ou 3x—-2=0
x=-1 ou 3X=2
2

Xx=-1 ou X =
3

Donc cette equation admet deux solutions: -1 et E.

4/1’équation (4x —12)° =0 estrespectivement équivalentea:

4x-12=0
4x =12

12
X=—
4

X=3
Donc cette équation admet une seulesolution : 3

5/L’équation 9x* —4 =0 est respectivement équivalente a:

(3x+2)(3x—-2)=0
3x+2=0 ou 3x-2=0

3Xx=-2 ou 3x=2
-2 2
X=— ou X=—
3 3

. , : . =2 2

Donc cette équation admet deux solutions : 3 et 3
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6/L’équation 25x*+30x+9=0 est respectivementéquivalentea:

(5x)2+2><5x><3+(3)2:0
(5x+3)" =0

o9x+3=0

5x=-3

=3

5

X

Donc cette équation admet une seule solution : _?3

roblémes et équations :
1/ Regle :

~

(Pour résoudre un probléme on suit les étapes suivantes :
1/ Choix de I'inconnue.
2/ Mise en équation.
3/ Résolution de I’équation.

\4/ Retour au probléme. )

2/ Exemple:
Said a achetédeux cahiers et trois stylosa 210 Dh.

Sachant quele prix d’un cahier est le double du prix d’un stylo, quel est le prix d’un
cahier et le prix dun stylo en Dh ?

*/ Solution :
1/ Le choix de I’inconnue :
On considere x le prix d’un stylo.
2/ Mise en equation :
Si x estleprix d’un stylo, alors, le prix d’un cahier est 2Xx.
Donc le prix de trois stylos est 3x , et le prix de deux cahiers est: 4x.

Et puisquele prix d’achat est210 Dh , alors1’équation est :

3X+4x =210
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3/ Résolution de I’équation : 3x+4x =210

Cette équation est respectivement équivalente a :
7x=210
210
X=——
5
x =30
Donc cette équation admet une seule solution : 30

4/ Retourau probléme :

*/ Le prix d’un stylo est 30 Dh.
*/ Le prix d’un cahier est 60 Dh
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